

北疆基层党建长廊

强党建夯基础 致富路上大步走

本报记者 陈春艳

11月17日,长发村党支部书记孟维浮走进贾家屯村民孙桂兰家,问她近况如何,有什么事情需要帮忙。看到孙桂兰家厢房的墙裂了,孟维浮说:“等开春,我找几个人给你修修。”孙桂兰的老伴早没了,她是孟维浮的帮扶对象。“经常来看我,不来也打电话,有什么困难、或者办什么事跟他说一声就行。”孙桂兰感激地说。

党的十九大要求加强基层党组织建设,2017年以来,兴安盟扎赉特旗音德镇长发村就是这么做的,以党建“项目化、清单制”为抓手,紧扣“基层党组织建设规范年”主题,强党建夯基础,村民生产生活、村容村貌发生了翻天覆地的变化。

一个支部就是一座堡垒

从党支部、村干部、党员、村民的精细化管理入手,全面抓好基层党组织规范化建设,夯实基层战斗堡垒。规范村规民约,积极探索村民自治、依法治村的新途径,通过村民的相互督促和自我管理推动社会风气好转;以落实“两学一做”学习教育常态化、制度化为重点,严格执行“六个一”学习机制,规范党内组织生活,确定每月第一个星期五为“主题党日”,推进党建

例会、支部“三会一课”等制度落实,严格按“六步法”发展党员。今年已经召开支部党员大会8次、支委会11次、党小组会80次,讲党课2次;把十九大精神的宣传融入到当前的精准扶贫、土地确权、秋季防火等工作当中来,做到两促进。针对在职和老党员、年轻和老党员、在家和外出党员等各类情况分类指导学习,发挥第一书记优势,与农村党员开展“一帮一”结对助学、互学。针对行动不便老党员,开展上门送学。针对流动党员,通过微信、远程教育等新媒体推送学习,使十九大精神成为推动当前工作、引领农牧民增收致富的强大动力和精神保障。

一个党员就是一面旗帜

注重发挥每一位党员的先锋模范作用,通过党员联系服务群众“六个一”、村社共建、党员创业带富、无职党员设岗定责活动,让每一位党员榜样树起来,活力显出来。在“六个一”活动中,有联系服务群众能力的28名党员共结对联系502户群众,今年以来,党员共走访联系服务群众600余次,发放党群连心卡502张,梳理出问题、意见建议72条,解决问题68条,向镇党委反映4条并得到解决,密切了党群关系;与建设社区开展“村社共建”活

动,实现了“制度机制联建、组织生活联过、党员干部联管、精准脱贫联帮、环境卫生联治、文体活动联谊”,达到了“互学、互带、互补、互促、互进”的目的,激发了基层党组织建设活力;党员“创业带富”,通过群众推荐、支委会讨论等方式,确定2名自主创业能力强并能带动贫困户增收的党员带头人,辐射庭院经济、肉鹅养殖等项目,共带动贫困户27户;无职党员设岗定责,开展领一项任务、承诺一句话、办一件实事、帮扶一个户“四个一”活动。

一个项目就是一条致富路

2017年以来,长发村深入实施“党建+”发展战略,围绕全旗农业供给侧结构性改革主攻方向,着力推进产业结构调整,结合乡村旅游服务业发展,打造了长发村田园综合体,探索形成了“1带6”产业发展新模式,实现了一、三产业的深度融合,助力产业结构调整和转型升级。以现代农业区、乡村旅游区、绿化风景区、生态恢复区“四区”为规划引领,重点实施“六园”建设工程。即,有机水稻种植园流转土地3000亩,实施早改水工程发展有机水稻兼稻田养殖,带动贫困户30户、52人,户均增收3500元,集体经济每年增收6万元。肉驴养殖园占地1000平方米、饲养能力200头,带动贫困户15户、22人,每人

每年分红2000元以上,增加集体经济收入15万元。观光农业生态园流转土地828亩,建设大棚160栋,采取“合作社+贫困户”运行模式,优先选聘精准扶贫户入社务工,发展水果、蔬菜、食用菌等设施农业。隆跃生态园流转土地70亩,集生态餐厅、温泉洗浴、儿童娱乐等项目为一体,带动贫困户15户、22人,同时签订了“双百合作计划”,即带动村民就业100名、发展庭院经济100户。农耕文化园占地5000平方米,以“二十四节气”为主题打造农民春耕夏锄、秋收冬藏的生活劳作场景,通过旅游业带动村民发展餐饮服务。儿童游乐园占地50亩,村党支部以土地入股分红,将分红资金分给贫困户。

创新推行“1带6”产业发展模式。强村带弱村区域统筹,把产业基础薄弱、贫困户收入水平低、自主发展能力差的周边6个村纳入产业园进行生产,实现区域统筹、协调发展。成立产业园办公室,6个村分别组建合作社,把贫困户纳入合作社统一管理,共扶持带动贫困户490户、950人,经营收入的80%用于贫困户兜底收益,20%作为村集体经济收入。预计每个村当年收益30万元以上,每个贫困人口直接分红不低于2000元,计划到2018年,每村收入达到40至50万元,可实现稳定脱贫。



学习训练两不误

近日,通辽市科左后旗人武部组织民兵学习党的十九大精神。科左后旗人武部利用民兵分队训练时机,深入各个民兵分队宣讲十九大精神,开展“民兵话国防”集体讨论、十九大主题理论考核、诵读十九大报告原文等系列活。

旭阳 摄



宣讲党的十九大精神

近日,民警向辖区群众宣传党的十九大精神。十九大召开后,巴彦淖尔市乌拉特中旗公安局宏丰派出所民警将相关报道收集起来,特别将土地承包、乡村振兴、惠民利民等事关农民切身利益的重点内容标记出来,走村入户进行宣传。

侯占文 摄

视点

让党的十九大精神走进百姓心坎里

□郝高飞

“站在九峰山瞭北京,十九大报告传佳音。放开嗓门高声唱,顺风刮到天安门。习近平是咱的领路人,心窝窝满是爱党的情。三十年不变稳民心,奔小康不落一个人……”

近日,包头市土默特右旗苏波盖乡美岱桥村文化大院人头攒动,宣讲党的十九大精神的二台山曲对唱正在上演。“咱村里人听着二人台就能了解十九大精神,这曲儿好,词儿更好!”75岁的美岱桥村村民金大毛一边看演出,一边乐呵呵地说。

“我们用老百姓喜闻乐见的形式宣传党的十九大精神,让新时代中国特色社会主义思想传遍千家万户。”土默特右旗委常委、组织部部长赵铮说。

“镇里能让‘土把式’当党的十九大精神宣讲员,咱可不能拉后腿,这稿件一定得拿得手,还要拿个奖哩!”手里拿着党的十九大报告,正在撰写宣讲稿的噶口村村民赵长发信心满满。

党的十九大胜利闭幕后,土默特右旗第一时间在旗乡村三级全面动员部署,把农村基层党组织作为学习宣传贯彻党的十九大精神的重点,从村党组织书记、普通党员、大学生村官等群体中选拔优秀基层宣讲员,并在全旗范围内征集宣讲稿、二人台、微视频等宣讲材料,运用“草根”语言,对报告的新思想、新观点、新政策、新要求等进行精准解读。截至目前,累计征集宣讲稿件90余篇,选拔优秀宣讲员42名,深入村户开展宣讲260余次。同时,结合党员干部联系服务群众“456”工作法、脱贫攻坚等重点工作,全旗380名

乡镇、部门领导干部深入包联村宣讲党的十九大精神。

“第二轮土地承包到期后再延长三十年,咱给农民吃了定心丸。作为村干部,咱得好好谋划,可不能辜负了好政策。”党的十九大报告中特别提出“实施乡村振兴战略”,咱党员得带头干!过不了几年,城里人就羡慕咱农民了……”板申气村党员活动室,村党支部书记赵义正组织全体党员讨论党的十九大报告,气氛热烈。

为提升宣讲实效,土默特右旗推出了“草根讲堂”集中讲,在每个乡镇选取3至5个示范点建立农民夜校、农民党校、农村“讲习所”,作为党的十九大精神宣讲主阵地;设置“流动课堂”,开展“一册百村万户”宣讲活动,走进100个乡村,发放一本“口袋”宣传册;在微信平台增设“聚焦十九大”有奖答题模块,

并将村干部答题情况作为年底考核的重要内容,通过多种渠道把党的十九大精神传递到基层。

“俺老汉活了八十二年了,能赶上好时代,干部上门给咱送‘红包’,这把老骨头算是没白‘撑’着……”何家圆圃村老党员武来财说着,拿出了两份“红包”:一份慰问金,一份旗委组织部针对农民印制的十九大宣传单。

为确保宣讲工作无死角、见实效,让党的十九大精神在基层生根发芽,近期,旗乡两级领导干部集中走访慰问275名农村生活困难党员和建国前老党员。全旗3800余名党员干部结合脱贫攻坚年终入户摸底认定工作,挨家挨户走访宣传,累计发放宣传“红包”8万余份,把党的十九大声音传递到了千家万户,增强了基层党员群众一心向党的初心和致富奔小康的决心。

观潮

在实干中铸就“复兴之梦”

□吴桂桃

举世瞩目的党的十九大,明确了决胜全面建成小康社会的重点,作出了全面建设社会主义现代化国家及其“两步走”战略安排,完整勾画了我国社会主义现代化建设的时间表、路线图。蓝图绘就,目标已定,需要真抓实干,敢于担当,勇于开拓,贯彻落实新发展理念,推动党和国家事业全面发展。

实干是立身之本。回顾党的风雨历程,从星星之火,成燎原之势,到今天领导13亿多人口的国家跃居世界前列,就是一部实干史。焦裕禄便是实

干的典型事例,他同兰考全县干部和群众一起除“三害”,与深重的自然灾害顽强斗争,用实际行动铸就“焦裕禄精神”。党的百年史册,千万实干的共产党人,赢得人民的信赖,铸就今日的辉煌。

实干是发展之源。道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。没有实干,就没有进步。只有通过实干,才能解决发展的问题,化解发展不充分、不平衡问题。塞罕坝的事迹近在眼前,在党员干部引领下,两代人凭借实干的精神,用青春和汗水,在荒漠上营造出

万顷林海。可以说,每一分成绩里面,每一步发展之中,都凝聚实干者们的付出。

古语有云:“为政实在行,以实求治。”以人民为出发点,一切为了人民,是我们党的初衷。每一名共产党员,都是党的初衷的履行者,党的宗旨的践行者。如何去实现党的初衷,兑现党的宗旨,共产党员责无旁贷,肩负重任。实干方能兴邦,空谈只会误国。没有实干,不能持之以恒,就没有今天的辉煌成就。毋庸置疑,实干是解决一切问题的基础,是推动发展的制胜法宝。

意莫高于爱民,行莫厚于乐民。坚持与人民想在一起,干在一起,要对事业执着,对人民负责,以人民的需要为方向,人民的诉求为重点,干好人民的事情。拿出十足的拼劲,忠实践行党的宗旨,诠释共产党员不忘初心、不忘本来,以人民福祉为中心的本质。在历史性成就的背后,依然面临诸多困难,更要凝心聚力,卯足干事的劲头,以逢山开路,遇水架桥的开拓精神,用实干将困难化解,推动国家强盛、民族复兴的伟大事业不断向前。(摘自中国共产党新闻网,有删节)

我也说说

用实际行动兑现庄严承诺

本期话题:

使命呼唤担当,使命引领未来。“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。”党的十九大报告中的铿锵之音,激励所有共产党员团结一心、苦干实干、不断前进。



◎乌兰察布市信访局党组书记、局长 常达伟

党的十九大报告,是我们党在新时代开启新征程、续写新篇章的政治宣言和行动纲领。作为信访系统党员干部,将“不忘初心,牢记使命”,把学习贯彻党的十九大精神转化为做好工作的强大动力,积极适应社会主要矛盾的新变化,深入研究社情民意的新情况、新动向,信访矛盾的新特点、新规律,进一步深入推进信访工作制度,以打造“阳光信访、责任信访、法治信访”为目标,全方位建设好“信、访、网、电、视频”五位一体的信访平台;扎实做好领导接访、下访、约访和包案解决重点突出信访问题工作,全面落实信访工作责任;树立法治导向和法治思维,深入推进依法分类处理信访诉求,全面加强信访工作法治化建设,努力在新时代展现新作为。



◎呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗副旗长、公安局局长 郭金生

“不忘初心,牢记使命”是中国共产党人面向未来的庄严宣誓。5年来,党和国家事业取得了历史性成就,公安工作也有了显著进步。踏上新征程,我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,以党的十九大精神为引领,牢记使命、忠诚担当,永葆人民公安绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的政治本色。要大力推进平安建设、法治建设,奋发工作,忠实履行人民警察的职责使命,加快社会治安防控体系建设,依法打击和惩治黄赌毒、黑拐骗等违法犯罪活动,大力提升人民群众安全感、满意度,永葆党和人民的忠诚卫士,为维护国家安全和社会稳定、保障人民安居乐业作出新的更大贡献,用实际行动兑现“人民公安为人民”的庄严承诺。



◎赤峰市喀喇沁旗委组织部组织一室主任 于海生

新时代赋予新使命,新目标开启新征程。作为一名基层组工干部,要不忘初心,牢记使命,坚定信念。要讲政治顾大局,时刻不忘党员身份和职责使命,主动向党中央看齐,向党的理论路线方针政策看齐;要讲原则有立场,爱党护党、为民利民,在大是大非面前旗帜鲜明,在国家利益、民族利益和集体利益面前,不掺杂私心杂念;要讲信仰有追求,坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,把自我价值的实现放到中华民族伟大复兴中国梦的宏伟实践中,把职业当做事业来干,把工作当做机遇,守得住清贫、耐得住寂寞、经得住考验,满腔热情地投入到工作中,做一个信念坚定、为民服务、敢于担当、清正廉洁的新时代基层党务工作者。

我们期待您的关注和参与,希望在您的互动中不断成长!

下期互动话题:

基层党组织如何发挥“三会一课”的作用

投稿邮箱:nmgrbxfb@163.com

知行合一

打好社区“党建+”组合拳

□任剑敏

呼和浩特市托克托县树立“党建+”理念,坚持以党建统领社区各项工作,将社区党建与社区网格管理、文化惠民、信息化建设、便民服务等相结合,不断拓展“开放式”党建服务体系,形成了社区党建工作“亮点纷呈、百花齐放”的良好局面。

党建+网格,打造宜居社区。不断创新社区党员群众服务模式,实行“社区党支部+网格党小组+楼栋单元户”的社区三级网格化管理和服务网络,社区党组织通过网格系统将收集到的居民信息建立档案、同步管理,实现了第一时间掌握群众信息,有效地把矛盾和问题解决在萌芽状态,避免矛盾激化和群体性事件的发生。同时,以“宜居社区、幸福生活”为主题,推行邻里守望工作,组建了由党员、楼栋长和社区志愿者组成的巡逻队,实现了志愿者与服务对象的有效对接,保证了社区和谐稳定。

党建+文化,打造精神家园。以群众需求为导向,立足实际,发掘特色,把党建工作融入文化建设,重点在书香文化、志愿文化、忠孝文化等方面全力打造“一居一品”,形成了社区党建的新特色。各社区党组织依托社区活动室、社区广场等设施,以重大节日、纪念日为契机,开展内容多样的文化活动,使居民在丰富多彩的文体活动中受到教育。同时,社区书画社、合唱队、激情舞队等文艺团体经常开展义务演出,深受居民群众喜爱,社区的文化气息越来越浓厚。

党建+新媒体,打造“智慧”社区。按照“一级平台、多级应用、资源整合、共享共建”的原则,建立规范化的社区公共服务综合信息平台,为实现高效、便捷的社会服务提供了信息支撑。同时,各社区利用QQ、微信等新媒体开展“微课堂”,向辖区党员干部、居民、非公企业等宣传惠民政策,发送党建与廉政信息,开展各类主题教育活动,使党建宣传从单一走向多样、党员活动从封闭走向开放、党建资源从分散走向联合,党建管理从粗放走向精细,为夯实基层基础、创新社会管理、服务人民群众探索了一条新路。

党建+便民惠民,打造“服务型”社区。成立社区党员志愿者协会,建立社区党员志愿者服务队,鼓励在职党员参与社区志愿服务。建立以社区为平台、社区社会组织为载体、社工人才队伍为支撑的社区治理和服务新机制,社区服务水平不断提升。同时,各社区党组织开拓思路,制作“连心卡”和“便民服务手册”发放给社区老年人、残疾人,免费提供上门服务。